Муниципальное образовательное учреждение 
основная общеобразовательная школа с.Блохино
 Бессоновского района Пензенской области
Исследовательская работа
на тему:

«Четыре названия родного села»
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Выполнили: обучающиеся 3 класса
 МОУ ООШ с.Блохино

Епифанов Дмитрий., Зубкова Анастасия.

Руководители: 
Е.А. Гуськов, руководитель ТКО «ПОИСК»,
Галаева Т.А., учитель начальных классов
МОУ ООШ с.Блохино, 
2010г.
Цель работы: знакомство с историей возникновения и становления села Блохино. 
Задачи: 
- изучить историю возникновения села на основе воспоминаний местных жителей  и  с использованием  печатных изданий  для последующего размещения материала на страницах школьного сайта и в летописи села Блохино.

Методы работы: аналитические- беседа с местными жителями села , изучение материалов  СМИ. 
География работы: село Блохино Бессоновского района Пензенской области.

Актуальность  темы.

 «Люблю тебя, село родное,
Люблю твое журчанье рек,
И утро, полное тумана,
И звезд ночных неспешный бег...
В России сел таких немало,
Но для меня оно – одно:
Здесь рос отец мой, дед и прадед –
Я тоже не предам его!»

                                             (Е.А. Гуськов) 
Мы, учащиеся школы, очень любим свою малую Родину, гордимся ею. Сегодня изучению истории  страны, своего народа современные школьники, на наш взгляд, уделяют недостаточно внимания. Многие не знают историю происхождения села, где проживают, историю своей семьи, где родились, историю  своей родословной, свои корни. Сегодня настало время собирать растерянные камни. В школах создаются музеи, оформляются выставки.
 Интерес к  теме: «Названия села»    вызван тем фактом, что  из бесед со старожилами нам стало известно о существовании 4 названий населенного пункта. Мы решили узнать,   какие это были названия, и по какому признаку именовался населенный пункт.  

Посещая краеведческое объединение «Поиск» мы получили возможность познакомиться с историей нашего села. 
      Содержание первого года работы:

1. Определение темы.

2. Постановка цели и задач.

3. Разработка плана работы.

4. Сбор материала по теме.

5. Обобщение и оформление материала в Летопись.

Сроки:

1. Исследовательская работа- октябрь 2009 г.- апрель 2010 г.

В ходе проведения исследовательской  работы мы беседовали со старожилами села Тихомировой Ольгой Михайловной, Мещеряковой Ниной Тимофеевной, использовали материал школьного музейного фонда, материал сети Интернет.
Содержание

Блохино- русское село Полеологовского сельсовета Бессоновского района Пензенской области. 
На информационном портале «На весь пензенский край» (Полубояров  М.С.) http://www.suslony.ru/Penzagebiet/besson.htm размещена статья, в которой говорится, что  «… В 1677 году в Пензе служили Савин Федорович, Елисей Семенович и Иван Алексеевич Блохины (Десятни, с. 10). - атемарцами, переведенные на пензенскую линию. В это время территория населённого пункта представляла собой бескрайнюю степь. Считалась, что настоящий населенный пункт должен иметь в свой престол. Заселение территории будущего села начиналось с возведения храма.   
В 1704 пензенец Алексей Григорьевич Блохин послал челобитную о разрешении построить в своей вотчине церковь во имя Николая Чудотворца, которую построил в 1707 году.  По престолу и церкви назвали поселение Никольское. В январе 1707 г. по челобитью Алексея Григорьевича Блохина “новопостроенной церкви Николая Чудотворца, которую построил он в вотчине своей в селе Шелдаисе, на попа с причетники дани положено с дворов: попова, дьячкова просвирницына...”, 23 января того года был выдан антиминс на освящение этой церкви. В 1717 г. при Николаевской церкви находились поп Евпл Парфенов и пономарь Андрей Сазонов. В 1710 году  в селе  13 дворов деловцев  и 15 крестьянских. В 1718 году − село Никольское и  Шелдаис (по церкви и по речке, на которой построено), в нем 4 помещичьих двора с деловцами и 12 с крестьянами, Помещик Алексей Григорьевич Блохин, а также А.и И. Смагины (братья заселяют крестьянами земли в 10 км. от села), драгун Ф.И. Олферьев (Алферьев), Степан Михайлович Бартенев, Петр Сидорович и Дмитрий Афанасьевич Литвиновы. В 1723 добавились крестьяне отставного драгуна Ивана Игнатьевича Мазырина (его усадьба МАЗЫРЕНКА (Мазыринка, Шелдаис), бывшая русская деревня в 3 км к западу от села Блохино, при речке Шелдаис. В конце 17 века местность считалась «концом татарских поль». Ошибочно напрямую связывать топоним с татарским мазар – «кладбище». Деревня построена на земле дворянина Ивана Игнатьевича Мазырина, отказанной ему в начале 18 века. Поселена между 1720 и 1745 годами. Крестьяне из соседнего села Блохино. В 1747 году – деревня Мазыренка Шукшинского стана Пензенского уезда показана за помещиками: отставным драгуном Иваном Игнатьевичем Мазыриным (25 ревизских душ), Аграфеной Ивановной Толмачевой (5), капралом лейб-гвардии Преображенского полка Андреем Семеновичем Кадышевым (6), Домной Ивановной Мамеевой (жена капрала того же полка князя Василия Максимовича Мамеева) (7), вдовой Марией Ивановной Мазыриной (5), всего 48 ревизских душ (РГАДА, ф. 350, оп.2, е.хр. 2540, лл. 53 об.-56 об.). В 1785 году за помещиками Петром и Антипом Петровичами Мазыриными – около 50 ревизских душ и Гаврилой Сергеевичем Медовщиковым – 15 душ. Приходом состояла при храме в память Усекновения главы Иоанна Предтечи в селе Блохино. В 1912 – в составе Чертковской волости Пензенского уезда. В 1930 – Мастиновского сельсовета Пензенского района, 50 хозяйств. В 1955 – Блохинского сельсовета. Решением Пензенского облисполкома от 11.5.1988 исключен из учетных данных как населенный пункт, из которого выехали все жители.

В 1747 с. Никольское, в составе Шукшинского стана Пензенского уезда за помещиками премьер-майором, лейб-компании вице-сержантом Иваном Ивановичем Блохиным (83 ревизских души), поручиком Степаном Михайловичем Бартеневым (20), майором Петром Сидоровичем Лецким (Литвиновым?) (15), артиллерии фурьером Алексеем Петровичем Лецким (21), поручиком Дмитрием Афанасьевичем Литвиновым (63), всего 202 ревизских души (РГАДА, ф. 350, оп.2, е.хр. 2540, лл. 34-46 об.)…».
Вплоть до 19 века   село сохранило двойное название Никольское- Шелдоис. В 1885 в селе построена деревянная церковь в память Усекновения главы Иоанна Предтечи и освящена 3 ноября того же года. Престольное название села- Предтеченское. 
По фамилии владельца земли Алексея Григорьевича Блохина населенный пункт был наименован  в Блохино. 
Из беседы со старожилами села: 
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Тихомирова Ольга Михайловна (1926 г.р.): 
«….по рассказам  бабушек и мамы село имело двойное название: Блохино и Предтеченское (по престолу в церкви). Я запомнила момент службы в храме. Дни, когда разрушали его, как спасали и разносил по домам иконы…»
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 Мещерякова Нина Тимофеевна (1929г.р.) 

«…помещиками в селе были не только мужчины, но и женщины. В селе сохранились фрагменты сада, где располагалась усадьба. Самой усадьбы уже не помню, знаю по рассказам бабушки. Там был красивый яблоневый сад»
Сведения Н.Т. Мещеряковой подтверждаются М.С. Полубояровым. На информационном портале он сообщает, что  в 1785 году село состояло за помещиками Екатериной Ивановной Ларионовой (170 ревизских душ), Ольгой Михайловной Мачевариановой (340 душ вместе с крестьянами из  деревни Болотово).  

    Таким образом, за всю историю существования с 17 века, село Блохино имело четыре наименования: Шелдоис (по данным на конец 17века- по реке. На которой построено), Никольское (по данным на начало 18 века-по престолу в церкви), Предтечи (19 век-по престолу в церкви), Блохино (конец 19, 20 и начало 21 века по фамилии первозаселенцев). 
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Фрагмент села Блохино. (1950 г.)





Фотография Храма в память Усекновения главы Иоанна Предтечи (1903г.)








